陕西省2018年度省级预算执行和其他财政收支情况审计工作报告的解读
2019年7月29日，受省人民政府委托，省审计厅赵宝田厅长向省十三届人大常委会第十二次会议作《关于陕西省2018年度省级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》。按照党中央关于改革审计管理体制的决策部署，去年12月，省委组建审计委员会，加强党对全省审计工作的领导，着力深化审计管理体制改革，不断拓展审计监督的广度和深度，审计监督效能有效提升。
一年来，全省审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照中央审计委员会和省委审计委员会的安排部署，聚焦党中央重大政策落实、打好“三大攻坚战”和常态化“经济体检”，以体制改革为契机，推进审计全覆盖，加强审计项目和组织方式统筹，依法履行审计监督职责，2018年7月到2019年6月，共对6883个单位、项目进行了审计和审计调查，重点审计了财政预算执行、重大政策措施落实、“三大攻坚战”、重点民生建设项目等6个方面内容，充分发挥审计在促进经济高质量发展、促进全面深化改革、促进权力规范运行、促进反腐倡廉方面的作用，为新时代陕西追赶超越发展提供了有力保障。
今年审计工作报告在继续全面反映2018年省级预算执行和其他财政收支情况审计工作成果的同时，呈现的内容更加全面、重点更加突出。
一、审计全覆盖工作取得突破
全省审计机关认真贯彻落实“努力构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系”和“坚持科技强审，加强审计信息化建设”的要求，首次对省级一级预算单位部门预算执行情况和省属国有企业财务、经济运行情况进行了全覆盖审计，有效拓展了审计监督广度，大大提升了审计监督效率。审计发现的问题主要有：预算编制不完整和细化、应缴未缴财政收入、擅自调整预算、部分项目支出预算执行率低、无预算超预算支出、挤占挪用项目支出、滞留财政专项资金和未及时清理存量资金等。
二、重大政策措施落实审计建设性作用充分发挥
全省审计机关将贯彻落实习近平总书记重要指示和推动党中央重大政策落实情况跟踪审计作为首要政治任务和重中之重，组织开展了追赶超越目标任务落实、“六稳”政策措施落实、减税降费政策措施落实，营商环境提升和拖欠民营企业账款清理审计工作。审计发现的问题主要有：在追赶超越目标任务落实方面，存在部分市（区）经济发展目标完成不理想、建设项目未按计划开工建设或进展缓慢等；在“六稳”政策措施落实方面，存在部分市（区）公益性岗位补贴资金支出超限额、小微企业融资困难、部分县（区）促进就业类资金兑付不及时等；在减税降费政策措施落实方面，存在部分市（区）减税降费宣传力度不够、无依据收费等；在营商环境提升方面，存在部分市（区）营商环境基础设施建设进展慢、服务标准化和便利化水平不高、部分县（区）行政审批事项放权不彻底等；在拖欠民营企业账款清理方面，存在部分项目因资金未落实而开工建设形成拖欠账款、部分企业流动资金紧张形成逾期账款等。
三、助力打好“三大攻坚战”审计成果显著
省审计厅精心组织、统筹安排，持续开展防范化解重大风险、精准脱贫、生态环境保护情况审计，助力我省打好“三大攻坚战”。审计发现的主要问题有：在防范化解重大风险方面，存在部分市县未来五年内偿债压力较大、个别市县未及时出台债务管理风险预警制度和偿债准备金制度、区域性不良贷款风险显现、农村金融机构风险突出等；在精准脱贫方面，存在部分县（区）扶贫政策落实不到位、扶贫建设项目管理不到位、惠农补贴政策执行不到位等；在生态环境保护方面，秦岭生态环境保护工作中存在部分县（区）专项整治后续工作不到位、专项资金管理不到位、部分县级部门履职不到位等。
四、民生资金和重点项目审计力度持续加大
近年来，省审计厅持续开展保障性安居工程跟踪审计，不断加大重点项目审计力度，充分发挥保障民生、促进发展的积极作用。审计发现的主要问题有：在保障性安居工程方面，存在部分市县财政资金闲置、挪用安居工程资金、擅自扩大城市棚户区改造范围、棚改项目优惠政策落实不到位等；在重点项目建设方面，存在部分项目超概算或概算外投资、擅自变更设计等增加投资、未严格执行基建程序、未招标或不规范招投标、挤占挪用项目支出等。
五、经济责任和自然资源资产离任审计不断深化
省审计厅按照“党政同责、同责同审”和“审计全覆盖”要求，突出审计重点，加大审计力度，对省级部门、企业、单位和部分市的34名领导干部履行经济责任情况开展了审计，直接对县（市、区）党政主要领导干部任职期间经济责任履行情况开展了审计试点，对300多个村级组织负责人经济责任审计扩大试点。同时，积极推进党政领导干部任职期间自然资源资产管理和生态环境保护责任履行情况审计，审计发现的主要问题有：部分流域水污染防治进展慢、部分市县土壤污染防治难度较大、部分县乡森林资源保护有待加强等。
六、首次对审计发现问题原因进行深入分析
积极采纳和落实省人大代表的意见建议，今年审计工作报告在全面揭示问题的基础上，首次全面、深入地分析了审计发现问题产生的深层次原因，指出：一些工作机制和制度设计不够健全，配套政策体系不够完善，体制机制改革有待进一步深化；一些部门单位责任担当不够，贯彻落实中省决策部署不够用心、不够务实、不够尽力；少数党员领导干部党纪政纪法纪意识不够强，执行规章制度的自觉性和主动性不够等。据此，有针对性提出了五点审计建议：一是继续深化改革，完善政策体系和运行机制；二是强化政治担当，推动党中央重大政策落地生根；三是加强绩效管理，提高财政资源配置效率；四是持续精准发力，打好“三大攻坚战”；五是严格执纪问责，推动公共权力规范运行。
一年来，审计机关坚持边审边改，狠抓整改。对审计发现的问题，审计机关根据国家有关法律、法规和政策已经或正在处理，并已有针对性地提出了审计建议，有关部门正在按照审计意见和建议落实整改；对涉嫌违纪违规和经济犯罪的案件线索，已按有关规定移送纪检监察和司法机关处理；对部分行业、专项资金的审计和审计调查情况，向省政府提交了专题报告。下一步，省审计厅将按照省委审计委员会的要求，持续跟踪审计整改情况，及时、如实向省人大常委会报告整改结果。
