[解读]2019年度省本级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告的解读（河北）

2020年7月28日，受省政府委托，省审计厅厅长杨晓和向河北省第十三届人大常委会第十八次会议作了《河北省人民政府关于2019年度省本级预算执行和其他财政收支情况的审计工作报告》。报告集中反映了全省审计机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，认真贯彻落实习近平总书记关于审计工作重要讲话和指示批示精神，紧紧围绕党中央决策部署和省委省政府中心工作，聚焦打好“三大攻坚战”、全省“三件大事”，推动做好“六稳”工作，落实“六保”任务，着力加大预算执行审计力度，扎实推进一级预算单位审计全覆盖，提高财政资金使用绩效，不断促进审计高质量发展取得的新成效，主要有以下特点：

一、围绕省委省政府工作中心，加大审计工作力度

全省审计机关积极贯彻落实党中央和省委省政府的决策部署，围绕做好“六稳”“六保”工作任务，贯彻落实李克强总理“要大力提质增效，各项支出务必精打细算，一定要把每一笔钱都用在刀刃上、紧要处，一定要让市场主体和人民群众有真真切切的感受”的讲话精神，紧扣决胜脱贫攻坚、决胜全面小康目标任务，以“审计促进高质量发展攻坚年”活动为抓手，按照“审计促改革促发展”工作思路，重点关注了落实“六保”任务预算分配情况，压减一般性支出和政府过“紧日子”情况，持续关注国家重大政策措施的落实情况、公共财政运行中的风险隐患和体制机制性问题，以及提高财政资金使用绩效情况等内容，有力促进了全省经济安全和财政资金规范高效运行。

二、抓好审计项目实施，推动重大政策措施落地落实

全省审计机关继续坚持以重大政策措施落实情况跟踪审计为统领，落实审计“两统筹”，整合相关专项审计，认真抓好审计项目实施。通过实施降费减负政策措施落实审计，发现存在降费减负工作落实不到位、超标准、超范围收取新增建设用地土地有偿使用费等问题。通过实施优化营商环境政策措施落实审计，发现未按规定精简工程建设项目审批环节、未落实工程建设项目评估评价事项统一评估制度等问题。通过实施清理拖欠民营企业中小企业账款审计，揭示了部分市县未制定、未有效落实清偿计划和解决方案、机制有待健全、清欠统计台账有待完善，未健全防范机制，落实不发生新增拖欠的目标不力等问题。通过实施高职百万扩招政策落实审计，重点延伸审计调查了14所高职扩招院校，发现存在2019年省市级高职扩招因素补助资金未安排、中央扩招资金分配与实际招生情况不匹配等问题。审计机关通过审计项目实施发现问题，督促相关部门对标对表、加快整改，提出加快资金支出进度，提高资金使用绩效，健全完善相关配套政策等审计建议，推动了重大政策贯彻落实。

三、聚焦重点任务，推动三大攻坚战相关任务落实

全省审计机关聚焦三大攻坚战开展相关审计工作。在防范化解重大风险审计方面。通过政府债务和政府隐性债务风险防控审计促进化解债务8.2亿元；通过对8家省属国有企业风险防控专项审计调查，发现了会计信息失真、经营成果不实、资产质量不高、资产运营效益较低等问题；通过地方金融风险防控审计，发现省农村信用联社未认真履行“一岗双责”，经营管理粗放等问题。在扶贫政策落实和资金管理审计方面，省审计厅在全省范围内开展了扶贫审计整改“回头看”，发现存在扶贫资金拨付不及时、个别资产收益扶贫项目产权归属不明确等问题。在污染防治资金和项目审计方面，发现存在部分市县回收置换散煤数量较大，处置成本费用高难度大等问题。审计期间，各地党委政府认真落实主体责任，对审计发现问题进行了认真整改，有关问题已基本完成。

四、着眼保障和服务民生，抓好重大专项资金和民生审计

全省审计机关紧紧围绕省委省政府工作重点，统一组织了稳就业相关政策落实、预算内基本建设投资、保障性安居工程、法院诉讼费及执行款等专项审计或调查。通过稳就业相关政策落实审计，发现经过职业培训后仍存在就业创业率偏低、个别创业载体长期闲置、资金拨付不及时等问题。通过省级预算内基本建设投资审计，发现还存在部分建设项目未批先建、项目未经消防验收便投入使用等问题。通过保障性安居工程资金投入与使用绩效审计，发现还存在部分安居工程建设项目程序管理不完备、未批先建，部分安居工程建设进度缓慢等问题。通过法院诉讼费及执行款使用和管理审计，发现部分法院存在应缴未缴国库诉讼费和罚金、未按规定时限退还诉讼费、未按规定设立执行款物台账等问题。审计机关针对发现问题提出了建议，被审计单位高度重视，积极整改，较好保证了人民群众的切身利益。

五、以科技强审为抓手，推进实现预算执行审计全覆盖

全省审计机关深入践行科技强审理念，充分运用大数据审计技术手段，着力推动“总体分析、发现疑点、分散核查、系统研究”的数字化审计模式，坚持“全面审计与重点事项核查相结合”的原则，不断提高审计效率和质量，极大解决了人员少、任务重的矛盾，推进实现省本级预算执行审计全覆盖。预算执行审计中还就稳就业和稳投资政策落实情况，针对财政就业补助资金和预算内基建投资资金，统一组织了省、市、县三级联动的专项审计调查。在省本级全面审计的16个部门中，重点选取1至2项专项资金或专题进行延伸审计，揭示部门履职管理中系统性、趋势性、普遍性问题。

六、坚持问题导向，加大地方政府财政收支决算审计力度

在决算审计中，坚持“一个统领”、发出“两个通报”、开展“N个专题”的“1+2+N”财政收支决算审计工作模式，实现了“一审多果”、“一果多用”。审计发现重大政策措施落实、财政收支及绩效管理等方面存在180余项问题，重点关注部门项目预算执行效率不高、农民工工资保证金清退不及时等7方面体制机制性问题并形成专题通报。针对审计发现的问题，被审计单位高度重视，举一反三、建章立制，审计整改效果明显。

七、助力打赢疫情防控战，及时开展疫情防控资金和捐赠款物审计

全省审计机关根据审计署统一部署，对全省疫情防控资金和捐赠款物开展了专项审计，重点审计了25.22亿元财政资金、10.80亿元捐赠资金管理使用情况，延伸审计了248家慈善组织、2597个政府单位及132家企业。从审计情况来看，各级党委政府坚决贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示批示精神，积极开展疫情防控工作，众志成城，疫情防控阻击战取得阶段性胜利。通过审计，促进专项资金及时下拨使用1754.26万元、规范物资采购款1503.66万元、追回或避免损失浪费金额19.42万元，建立健全物资采购、捐赠款物分配等制度措施39项。

八、加大对权力运行的制约和监督，注重揭示重大违规违纪案件线索

2019年下半年以来，省审计厅移送纪检监察及有关主管部门处理事项共计48件，其中移送纪检监察部门处理事项22件、移送公安部门处理事项3项、移送有关部门处理事项23件。移送事项主要涉及建设工程领域、套取国有资金或将国有资金存放在账外等方面。

下一步，河北省审计机关将按照省委、省政府有关部署要求，以及省人大常委会审议意见，认真督促相关地方、部门和单位落实整改责任，加强审计整改落实，确保问题整改到位，并依法公开审计工作报告反映问题的整改情况。

