[解读]依法加强审计监督  促进青海经济平稳健康运行（青海）

2020年7月20日，受省政府委托，省审计厅朱清厅长向省十三届人大常委会第十八次会议作了《关于青海省2019年度省本级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》。审计工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，认真落实省委十三届七次全会和省委审计委员会会议部署，围绕推进“一优两高”、强化“四种经济形态”、建设“五个示范省”等战略部署，依法履行审计监督职责，主要开展了预算执行、重大政策措施落实、扶贫、自然资源资产和生态环境保护、民生与社会保障、政府投资项目、领导干部经济责任、金融和企业审计等8个方面的审计。今年的审计工作呈现以下特点： 
一、全力推进审计全覆盖 
积极推进大数据审计工作，审计覆盖面和揭示问题深度、广度不断拓展，全覆盖取得较好成效。在省本级财政预算执行审计中，不断拓宽审计思路，将大数据分析与财政业务相结合，创建财政专用分析模型18个，通过各类数据分析查出预算编制不细化、财政资金下达不及时、政府采购预算执行不规范、非税收入上缴不及时等方面的问题。同时，对81家省本级一级预算单位2019年度预算执行情况开展了全覆盖审计，在大数据分析基础上，重点核查了15家单位。根据审计署预算执行审计全覆盖工作部署，省审计厅组织全省各级审计机关，通过“大数据集中分析+现场核查疑点”的方式，对省以下财政及2776家一级预算单位2019年度预算执行情况进行了全覆盖审计。截至2020年6月，经现场核实确认问题事项涉及资金107.30亿元，查出财政预算管理、部门预算执行、部门非税收入管理、会计信息质量等方面普遍存在的问题。提出了强化预算管理，重视内控管理工作，提高财务管理水平等建议，推动全省预算管理和财务管理科学化、规范化、精细化。 
二、精准跟踪审计重大政策落实 
审计工作把推动重大政策贯彻落实作为首要任务，从讲政治的高度，把审计监督的着力点聚焦到决胜全面建成小康社会上来。组织全省审计机关对优化营商环境、稳外贸、稳就业、涉企收费、清欠民营及中小企业账款等政策落实情况进行了跟踪审计，涉及1569个单位、933个项目、198.74亿元资金。审计揭露和反映了一些地区和部门政策落实不到位的问题。进一步加大对扶贫政策落实情况的审计，实施了9个贫困县扶贫审计和7个县“一卡通”惠民惠农补贴审计，抽查56个乡镇、513个行政村，走访671户家庭，涉及资金96亿元，反映了扶贫产业政策缺乏安全保障、使用形式单一以及帮扶不精准等问题。提出了认真查找影响和制约重大政策措施落实的原因、进一步细化配套措施办法、健全完善保障制度等建议，着力促进重大政策措施落地见效。 
三、密切关注“六保”“六稳”等新情况新问题 
审计工作中及时跟进关注“六保”“六稳”等新情况新问题，开展省对下转移支付资金审计调查工作，关注基层财政经济运行情况，采集各地预算收入、总财力、“三保”支出等基础数据，建立模型，分析地方重点支出保障水平、人均公用经费标准、债务还本付息支出等影响财政运行的因素，揭示转移支付制度、资金管理使用方面的问题和其他需要关注的方面。及时跟进应对新冠肺炎疫情防控资金及捐赠款物专项审计，重点关注疫情防控相关政策措施落实、专项资金和捐赠款物管理使用情况，揭示疫情防控资金支付进度较慢、捐赠款物管理使用不规范等问题。在预算执行审计中，重点关注政府“过紧日子”情况，特别是部门压减一般性支出情况、“三公经费”及会议费、培训费使用情况，揭示和反映了有的部门未实现一般性支出压减任务，“三公经费”等无预算、超预算支出等问题。提出了优化财政支出结构，切实保障民生和重点领域支出，各部门严格落实过“紧日子”要求等建议，促进财政资金提质增效和经济社会平稳健康发展。 
四、进一步加大重点民生审计力度 
审计工作始终坚持以人民为中心的理念，围绕与人民群众切身利益联系最紧密的就业、养老、医疗、住房、教育等领域，把保障和改善民生、促进社会公平正义作为民生审计的目标，及时揭示政策落实、资金使用、项目运营等方面存在的普遍性、倾向性问题，同时揭露和反映了违规发放、挪用民生专项资金；部分民生政策执行不够精准；部分特困供养人员和城乡低保人员未参加基本医疗保险，但部分人员又重复参保,导致财政多安排补助资金以及医药价格改革不到位等侵害群众切身利益的违规违纪问题。提出加强民生资金和项目监管，建立健全覆盖民生资金运行全过程监管机制，强化督导检查，切实实现民生项目预期目标等建议，进一步推进民生工程有效实施，促进民生资金安全有效，促进提升人民群众的幸福感、获得感。 
五、进一步加大审计发现和移送违纪违法线索力度 
审计工作中认真贯彻落实中央关于全面从严治党的要求，聚焦民生资金和重点项目、重点人群，重点关注侵害群众利益的“微腐败”问题，紧盯民生、工程建设等重点领域，严肃查处履职尽责不到位、骗取侵占、损失浪费等损害国家和群众利益的违法违纪问题。去年下半年以来，省审计厅向各级纪委监委、政府或主管部门发出移送处理书53份、问题线索108条，力度比往年更大。审计移送处理的违纪违法事项主要有以下特点：单位和国家公职人员滥用职权问题时有发生，私设“小金库”问题仍然存在，工程建设领域各环节问题突出，企业偷逃税款、虚假发票问题多发。通过移送处理，相关责任人受到了党内严重警告、警告、诫勉谈话、批评教育、通报批评、经济处罚等处理处分，维护了经济秩序，促进了反腐倡廉建设。 
下一步，省审计厅将按照省人大常委会审议意见和省委省政府部署要求，督促有关部门、单位和地方认真整改，并向省人大常委会专题报告具体整改情况。 
