[解读]充分发挥审计在服务国家治理体系和治理能力现代化中的作用，着力促进首都经济高质量发展（北京）

——关于北京市2019年市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告解读

审计是党和国家监督体系的重要组成部分，是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要力量。审计工作中，市审计局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记对审计工作重要指示批示精神，认真落实中央审计委员会和市委审计委员会工作要求，始终坚持党对审计工作的集中统一领导，坚持依法审计，坚持贯彻以人民为中心的发展思想，认真落实市人大常委会相关审议意见，依法全面履行审计监督职责，较好地发挥了审计在促进经济高质量发展，促进全面深化改革，促进权力规范运行，促进反腐倡廉中的重要作用。受市政府委托，市审计局局长马兰霞向第十五届人大常委会第二十三次会议作的《关于北京市2019年市级预算执行和其他财政收支的审计工作报告》，集中反映了审计工作情况，主要有以下特点：

一、自觉服务党和国家工作大局，促进重大政策落地生根。一年来，市审计局全面落实党中央决策部署和市委市政府工作要求，围绕扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，以及加强“四个中心”功能建设，提高“四个服务”水平，抓好“三件大事”，打好三大攻坚战，打赢疫情防控阻击战，持续开展重大政策措施落实情况和重大项目跟踪审计，各项审计都将就业优先政策落实、财政资金提质增效、优化营商环境作为重要审计内容，促进激发市场活力，保持首都经济平稳健康运行，推动首都经济高质量发展。从跟踪审计结果看，各部门、各单位认真贯彻落实中央和市委、市政府决策部署，有效推动各项工作开展，政策落实、项目落地、资金保障等情况较好。各项减税降费政策稳步实施，工作取得实效；积极推进职业技能提升行动，营商环境持续优化；大部分区已制定本区关于清理拖欠民营和中小企业账款工作的实施方案，积极排查清偿欠款；“疏解整治促提升”专项行动有序推进，城市精细化治理不断加强；冬奥工程建设按计划稳步实施，城市副中心建设总体进展顺利，大兴国际机场及配套交通、市政工程保通航段已全面投入使用。在充分肯定成绩的同时，报告揭示和反映了减税降费、清欠民营和中小企业欠款、职业技能提升、“疏解整治促提升”专项行动等重大政策落实，重大项目推进中存在的突出问题，把党对审计工作的集中统一领导落到实处，促进资金到位、项目落地、政策生效，推进重点工作任务落实。

二、大力推进审计全覆盖, 积极发挥审计常态化“经济体检”作用。运用大数据审计技术，大力推进审计全覆盖，全面反映“四本预算”全口径审计和对201家一级预算单位数据分析审计全覆盖审计情况，以及对市发展改革委、市人力资源社会保障局等5个部门本级及所属31个基层预算单位进行现场审计情况。总体看，市财政局、市发展改革委等部门认真履行职责，落实积极的财政政策，加强预算和计划管理，保障民生和重点领域支出，健全绩效管理体系，预算管理水平和财政资金使用绩效进一步提高。相关预算单位能够认真履行职责，预算执行情况较好。在充分肯定成绩的同时，报告全面揭示了预算收入征管、预算资金分配、部门预算执行、资产和财务管理等各环节存在的问题，突出反映了预算绩效管理基础工作薄弱，资金统筹盘活力度需要进一步加大，成本控制还需进一步加强等三个方面亟待解决的问题。

三、聚焦真正过“紧日子”，促进财政资金提质增效。把推动财政资金增效、促进政府真正过“紧日子”作为审计监督的重点。切实聚焦政府真正过“紧日子”要求，紧扣实施全面预算绩效管理和人大预算审查监督要求，持续加大支出预算和政策以及预算绩效管理的审计力度，将绩效审计内容贯穿审计工作全过程，注重从“小切口”入手，着力揭示和反映部门预算执行、支出政策和项目资金使用绩效问题，促进提高财政资金使用效益。报告重点反映了部分支出政策集成统筹不够，个别产业扶持政策资金安排和管理方式需要改进，部分项目预算编制不够细化，绩效目标管理较为粗放等问题，深入分析问题成因，提出健全支出政策动态调整机制、健全绩效管理考核监督机制、强化预算绩效目标和项目储备管理等审计建议，推动建立健全预算绩效管理机制。

四、助力打好三大攻坚战，推动相关重大任务落实到位。

围绕防范化解风险，重点关注政府债券资金管理使用情况，地方商业银行金融政策落实和金融风险防范情况，从审计情况看，各区积极采取措施规范政府债券资金使用和管理，逐步建立了政府债券与项目资产、收益对应制度，防范化解政府债务风险；3个地方商业银行有效贯彻金融领域相关政策，对小微企业扶持力度持续增强。报告反映的主要问题是部分政府债券资金闲置，地方商业银行风险管理存在漏洞等。

围绕脱贫攻坚，重点关注我市扶贫协作和支援合作政策落实情况，从审计情况看，近年来我市坚持首善标准，持续加大资金投入。扶贫项目涉及产业、教育、医疗等领域。报告反映的主要问题是个别不具备条件项目被列入年度计划，少数项目进度滞后，少数资金资产托管项目未按时分配收益等。

围绕生态保护和污染防治，重点关注京津冀大气污染联防联控政策落实，新一轮百万亩造林资金投入和使用，城市公园建设管理等情况，从审计情况看，市级相关部门与天津、河北建立了联动协作机制，联防联控资金保障有力，污染防治成效显着。各区积极推进造林计划任务实施，扩大了城市绿色生态空间。城市公园项目建设提升了绿化隔离地区整体生态环境水平，拓宽了市民休闲游憩的场所。报告反映的主要问题是京津冀大气污染防控联动机制尚需完善，造林任务推进慢，监管有待加强，部分新建公园公共服务设施建设未完成，已建公园后续管护需要加强等。

五、紧扣全面建成小康社会，切实保障和改善基本民生。贯彻以人民为中心的发展思想，围绕民生大事、难事、急事，关注重点民生资金和项目，持续加大对基本养老保险基金、医疗保险基金、乡村振兴、保障性安居工程的审计力度。总体看，全市城乡居民基本养老保险基金和医疗保险基金管理总体情况较好，农村人居环境和基础设施得到改善，人民群众的住房条件得到明显改善。在充分肯定成绩的同时，报告反映了城乡居民基本养老保险计息不规范，个别社保经办机构未严格执行相关财务制度，个别困难人员未办理医疗保险参保缴费手续，乡村振兴一些任务未有效落实，保障性安居工程资金使用管理不规范，个别保障政策落实不到位，数据共享机制未形成，关联核对工作开展不够等问题，积极发挥审计在维护人民群众根本利益方面的作用。

六、维护制度权威，严肃查处有令不行、有禁不止行为。审计在维护制度权威、提高制度执行力上负有重要职责。市审计局在工作中，聚焦中央八项规定精神落实和财经制度执行，注重揭示重大违纪违法问题，进一步强化对各区、各部门和各单位执行财经法纪制度情况的监督，坚决维护制度的权威性和刚性约束力，严肃查处有令不行、有禁不止行为，促进各区、各部门和各单位严格按照国家法律制度履行职责、行使权力、开展工作。对审计查出的各类问题，市审计局均依法出具了审计报告，下达了审计决定。对17起骗取腾退补偿资金、变相超编制超标准配备公务用车、涉嫌串标等违法违纪的问题线索，已移送公安、纪检监察机关和有关部门依法处理。

七、立足“治已病、防未病”，切实推动审计整改落实到位。市委、市政府全面落实习近平总书记关于审计查出问题整改工作重要批示精神，把审计整改作为规范财政财务管理，维护经济运行安全和推动落实首都功能定位，促进首都高质量发展的有力抓手，要求各区各部门采取措施，健全长效机制，堵塞管理漏洞，切实做到防患未然。市政府召开专题会议研究部署审计整改工作。各区各部门认真落实整改主体责任，严格对照审计查出问题清单，逐条逐项对账销号。市审计局进一步加大审计整改跟踪检查力度。报告充分反映了审计整改取得的初步成效，通过审计整改，相关部门、单位已上交财政资金11.91亿元，促进资金拨付到位2587万元，调账处理3352.11万元。如，北京城市排水集团有限责任公司已将国有资本经营预算收入2.57亿元缴入国库；市社保中心及时纠正了基本养老保险个人账户的利率；市财政局已收回滞留在相关区的集体土地流转资金193.45万元。

八、着力加强审计分析，努力发挥审计建设性作用。市审计局在工作中注重把握审计的着力点，增强宏观意识和全局观念，强化对审计查出问题的综合分析和分类管理。报告首次对审计查出问题进行了分类，并着重从全面预算绩效管理，政策系统性、整体性和协同性，预算管理改革，政府投资预算约束，事业单位分类改革，内控和监管等六方面，立足体制机制，对问题产生的原因进行了分析，提出六方面审计建议:一是健全支出政策动态调整机制，全面清理评估存量支出政策，对实施周期超过一年的政策要实行全周期跟踪问效，切实做到动态评价、动态调整。二是健全绩效管理考核监督机制，坚持党对全面实施绩效管理工作的领导，压实预算绩效管理主体责任。三是强化预算绩效目标和项目储备管理，全面设置、严格审核政策和项目预算绩效目标，构建分行业、分领域、分层次的核心绩效指标和标准体系。四是强化财政性资金统筹调度管理，进一步强化综合预算管理。五是强化政府投资建设项目管理，严格落实《政府投资条例》，研究与预算相衔接的具体措施。六是强化内部审计监督和审计整改落实，切实压实审计整改主体责任，针对审计发现问题，立行立改，举一反三，完善制度，堵塞漏洞，切实做到“治已病、防未病”。

下一步，市审计局将按照市委、市政府有关部署要求，认真督促各部门、单位落实审计整改责任，并在年底前公告审计工作报告反映问题的全面整改情况。

